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Ministero dell’Istruzione,dell’’Università e della Ricerca
DIREZIONE GENERALE PER GLI AFFARI INTERNAZIONALI
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Il bando è rivolto alle istituzioni scolastiche di ogni ordine e grado che abbiano elaborato e realizzato attività di cooperazione europea, sviluppando iniziative foriere di cambiamento e innovazione nella scuola, che possono essere fonte di ispirazione per iniziative analoghe in Paesi e contesti differenti.
Un attestato Nazionale di qualità LABEL valido per un anno verrà  attribuito ad un massimo di 10 istituti, 5 dei quali riceveranno inoltre dei premi, indicati nella apposita sezione “Premi”. 

Data di lancio: marzo 2009   

Scadenza per l’invio della domanda di partecipazione da parte delle scuole: 30 giugno 2009. 

Premiazione: dicembre 2009  

Nella domanda di partecipazione si richiede agli istituti interessati di raccontare con un minimo di 300 parole e un massimo di 1000 parole il loro percorso di cambiamento attraverso la cooperazione europea, tenendo conto di quanto segue: 

Cosa ci ha fatto cambiare?

· Si possono prendere in considerazione input dal contesto locale e/o europeo, nuovi bisogni, opportunità che si sono venuti a creare…

In che modo siamo cambiati?

· Le attività di cooperazione europea dovrebbero aver introdotto un “cambiamento” percepibile nel contesto nel quale sono state attuate,  producendo un impatto positivo significativo al livello dell’istituto e/o al livello delle pratiche didattiche o dell’apprendimento in una o più classi. Nel primo caso, il cambiamento può riguardare uno o più aspetti dell’organizzazione dell’istituto e dei suoi processi interni,  le sue relazioni interne ed esterne, e il clima dell’istituto stesso. Nel secondo caso, il rinnovamento dovrebbe riguardare l’innovazione nella didattica a partire dalla valorizzazione dell’alunno,  con modalità attive e motivanti di apprendimento. 
· Le iniziative dovrebbero essere originali e creative, esplorando modelli organizzativi e metodologie didattiche innovative  mirate al proprio contesto di riferimento (ciò che è innovativo in un contesto potrebbe non esserlo in altri).

· Le iniziative dovrebbero sviluppare una dimensione europea capace di sostenere la strategia europea per l’apprendimento permanente (lifelong learning)  

Quali soggetti nella scuola e nel territorio sono stati coinvolti nel cambiamento?

· Dovrebbe emergere come e in che modo i progetti di cooperazione europea hanno agito per produrre partecipazione e cambiamento, non solo nei soggetti direttamente coinvolti ma anche in quanti non ne erano direttamente implicati.

Quali difficoltà abbiamo incontrato nel cambiare? E come le abbiamo affrontate?

· Ogni percorso vero di cambiamento incontra ostacoli e resistenze nei singoli soggetti e al livello dell’organizzazione. Tali difficoltà dovrebbero essere esplicitate, assieme a ciò che è stato fatto per affrontarle.

Cosa abbiamo appreso?

· Dovrebbero emergere gli elementi di consapevolezza acquisiti attraverso il lavoro all’interno delle attività a cui si è partecipato.

Come possiamo sostenere il cambiamento nel tempo?

· Dovrebbero venire evidenziate eventuali azioni volte a dare continuità e sviluppo alle nuove pratiche organizzative e/o didattiche elaborate e sperimentate.

All’interno del racconto si chiede inoltre alle scuole partecipanti di:

· descrivere le caratteristiche del proprio contesto qualora l’istituto operi in una situazione di svantaggio;

· mettere in evidenza il ruolo del percorso realizzato nel  favorire l’acquisizione delle competenze chiave afferenti la creatività, ciò qualora i progetti siano legati alle tematiche di  Creatività e Innovazione a cui è dedicato l’anno Europeo 2009. 

Alla domanda di partecipazione possono essere allegati eventuali materiali (possibilmente in formato digitale) che illustrano o rappresentano il processo di cambiamento realizzato o in corso (in particolare immagini, non più di 3 per ogni scuola, e diari di bordo/portfolio).     

Destinatari:

Possono essere candidati al riconoscimento del Label Nazionale tutti gli istituti di ogni ordine e grado che abbiano realizzato iniziative che si siano concluse nel 2007 o 2008 oppure che si concluderanno entro il termine del corrente anno scolastico. 

Modalità di partecipazione:

Per partecipare sarà necessario compilare il modulo di candidatura disponibile e scaricabile sul sito MIUR-Direzione Generale Affari Internazionali:

http://www.pubblica.istruzione.it/buongiorno_europa/index.shtml  Il modulo compilato in ogni sua parte, debitamente timbrato e firmato dal Rappresentante Legale dell’Istituto scolastico partecipante, insieme ad eventuale altra documentazione, dovrà essere inoltrato via posta entro e non oltre il 30 giugno 2009 (farà fede il timbro postale) alla Dir. Gen. per gli Affari Internazionali del  MIUR  Uff III Viale Trastevere 76/A 00153 Roma. Una copia digitale dello stesso modulo dovrà essere compilato online entro e non oltre il 30 giugno 2009 sul sito:
http://www.europa-2010.eu/label2009
Per la valutazione il Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca riunirà una Commissione composta da: studenti, insegnanti, dirigenti scolastici, rappresentanti della Fondazione per la Scuola della Compagnia di SanPaolo ed altri esperti.  

La Commissine di valutazione individuerà: 

· 10 istituti a cui assegnare il Label Nazionale

· Tre vincitori assoluti (scelti tra i precedenti) 

· Due premi Menzione Speciale non accumulabili con i premi dei tre vincitori assoluti.

PREMI

a. Ai primi 10 istituti selezionati verrà assegnato il Label Nazionale

b. Tre istituti saranno dichiarati vincitori assoluti e riceveranno oltre al Label un premio ciascuno di 2000,00 euro da destinare al sostegno dei processi di innovazione avviati

c. Verranno assegnati anche 2 Menzioni Speciali con un premio di 1.500,00 euro ciascuna per:  
· L’istituto che ha realizzato il proprio percorso di cambiamento attraverso progetti legati alle tematiche del corrente anno europeo (per il 2009 Creatività e Innovazione).

· L’istituto sito in un’area svantaggiata che ha avviato processi di cambiamento e inclusione sociale particolarmente significativi attraverso la progettualità europea.

I 10 istituti selezionati saranno invitati ad una manifestazione nazionale prevista per  il mese di  dicembre 2009. In tale contesto verranno anche premiati i vincitori e consegnate le menzioni speciali.

Tutti i Racconti e altro materiale inviato per il Label “L’Europa cambia la scuola” potranno essere diffusi attraverso stampa, radio e televisione o pubblicati e distribuiti in formato cartaceo o digitale.

L’istituto, con l’invio del racconto e di altro materiale di documentazione, garantisce che lo stesso è materiale originale e libera il MIUR da ogni responsabilità nei confronti di eventuali terzi che a qualsiasi titolo avessero da eccepire in ordine alle utilizzazioni previste dal presente Bando. 

Ineleggibilità:

Saranno considerate ineleggibili quelle candidature che:

- nella copia cartacea inviata al MIUR siano prive di timbro e firma in originale sul modulo di candidatura

- siano predisposte su un modulo diverso rispetto a quello messo a disposizione sul sito del MIUR

- siano pervenute oltre il termine stabilito, 30 giugno 2009 - fa fede il timbro postale 

- contengano un racconto di meno di 300 parole o più di 1000.

 Agli istituti selezionati sarà data tempestiva comunicazione da parte di questa Direzione Generale.

PER INFORMAZIONI: MIUR – DGAI  
Claudio Federico

E MAIL:
claudio.federico@istruzione.it

Tel. 0658493384  
10 Marzo 2009
Il Direttore Generale

f.to Antonio Giunta La Spada
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