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Gentile Dirigente Scolastico,
gentile docente,
la invitiamo a partecipare ad una ricerca sull'uso, lo sviluppo e la diffusione in Italia dei maggiori ambienti di apprendimento online Free e OpenSource (FLOSS).
La ricerca, patrocinata dall'Istituto Pedagogico della Provincia di Bolzano (http://www.ipbz.it), si rivolge all'intero panorama scolastico e accademico italiano.
Per indagare le modalità di utilizzo delle piattaforme opensource chiediamo la sua disponibilità alla compilazione di un questionario online.
Per procedere alla compilazione seguire questa procedura:
* registrarsi a questo link: http://www.elearningtouch.it/et/register.php (inserire, a propria scelta, nickname e password - che raccomandiamo di conservare - e un’email valida)
* inserire NICKNAME e PASSWORD utilizzate in fase di registrazione in alto a sinistra in questa pagina: http://www.elearningtouch.it
* cliccare su questo link: http://www.elearningtouch.it/et/modules/ricercaOS/submit.php e procedere con la compilazione del questionario in tutte le sue sezioni (è possibile completarle in più riprese)
Per dettagli sulla ricerca la invitiamo a visitare la pagina dedicata al seguente link:
- http://www.elearningtouch.it/et/modules/risorse/risorsa.php?id=577
Prima di procedere alla compilazione, è possibile visualizzare l'intero questionario a questo link: http://www.elearningtouch.it/et/modules/risorse/risorsa.php?id=618
I primi risultati della ricerca saranno presentati nel corso di un convegno che si terrà l'8 giugno presso l'Università di Bolzano; seguirà una pubblicazione a cura dell'Istituto Pedagogico di Bolzano.

La invitiamo inoltre, se interessato, a segnalarci progetti basati sull'utilizzo di piattaforme e-learning/ambienti per l'apprendimento online Free e Open Source (FLOSS), per arricchire la nostra indagine e valorizzare le esperienze maturate in Italia.
Per ulteriori informazioni non esiti a contattare Manuela Pegoraro (manuela.pegoraro@scuola.alto-adige.it).

Lo staff di progetto ringrazia per la collaborazione.
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